



БелГУ
БЕЛГОРОД STATE
UNIVERSITY (BelsU)

Субъекты международного таможенного сотрудничества

Бавыкин Андрей Александрович,
09001804, таможенное дело.



Понятие и виды субъектов международного таможенного права

Субъект международного права – категория объективная. Она определяется природой международного сообщества как сообщества суверенных государств.

Субъект международного права – это носитель международных прав и обязанностей, участвующий (либо имеющий возможность участвовать) в определенных международных отношениях, урегулированных нормами международного права.

С понятием субъекта международного права связано понятие правосубъектности. Правосубъектность означает способность обладать правами и обязанностями и осуществлять их в ходе международного общения.

Основными субъектами международного права являются государства. Только они в силу своего суверенитета способны придать этому понятию международного права юридически обязательный характер. Государство, будучи основным субъектом международного права, является и основным субъектом права договоров. Договор – это основной источник международного права, форма закрепления и выражения международно-правовых норм. В силу своего суверенитета государства создают международное право, определяют его содержание и обеспечивают соблюдение. Иными словами, государство – первоначальный субъект международного права.

Так как международное право является нормативной подсистемой международной системы в целом, а в международной системе основной субъект, выступающий на международной политической арене – это государство, то и международное право, призванное регулировать отношения между субъектами международной системы, создается субъектами этой системы и поскольку основной принцип международного взаимодействия – это равенство государств в международных отношениях, и на международном уровне нет надгосударственного органа, издающего общеобязательные веления (нормы), то международное право носит согласительный характер, разрабатывается на основе соглашения государств как основных субъектов международного права. Отражая реальное положение, международное право закрепляет основные права и обязанности государств. Государства – первичные субъекты международного права и международного таможенного права как части самостоятельной отрасли международного права.

Помимо государств субъектами международного права являются также и международные организации. Государства с учетом потребностей международного сообщества наделили правосубъектностью международные организации.

Международные организации являются вторичными субъектами международного права. Они обретают свой международно-правовой статус, т.е. становятся субъектами международного права, благодаря первичным субъектам международного права – государствам. При этом международные организации подразделяются на международные межправительственные организации и международные неправительственные организации. Статусом субъектов международного права согласно господствующей в теории международного права точке зрения обладают только международные межправительственные организации.

Международная организация – это объединение государств в соответствии с международным правом и на основе международного договора, созданное для осуществления того или иного вида сотрудничества, имеющее необходимую систему органов и обладающее автономными правами и обязанностями, объем которых определяется волей государств- членов.

Таким образом, выделяют шесть признаков международной организации:

- 1) создание организации в соответствии с международным правом;
- 2) учреждение на основе международного договора (конвенционный базис);
- 3) осуществление международной организацией сотрудничества в конкретных областях деятельности;
- 4) наличие постоянной организационной структуры;
- 5) наличие прав и обязанностей организации;
- 6) самостоятельные международные права и обязанности организации.

В настоящее время одной из важнейших тенденций международных отношений, в том числе тенденцией международного права, является возрастание роли международных организаций. Растет число и значение проблем, которые могут быть решены лишь совместными усилиями государств. Увеличивается и число государств. В результате приобретает первостепенное значение задача организации их сотрудничества, которую как раз и выполняют международные организации – инициаторы международного сотрудничества государств. Международные организации обеспечивают институциональную, т.е. постоянную организационную основу сотрудничеству государств.

Международных организаций, занимающихся в той или иной степени таможенными вопросами, достаточно много. Они возникли в ответ на потребность в постоянной организационной основе международного таможенного сотрудничества.

Все международные организации – субъекты международного таможенного права – можно подразделить на универсальные и региональные по характеру представительства в них государств и по глобальности, масштабности решения таможенных вопросов.

Универсальные международные организации: ВТАО, Международный союз публикации таможенных тарифов, ВТО, ООН и ее специальные учреждения (ЕЭК ООН, ЮНКТАД ООН).

Региональные международные организации: ЕврАзЭС, СНГ, Европейский союз, Северо-Американская ассоциация свободной торговли – НАФТА (США, Канада, Мексика), "Андская группа" (Боливия, Колумбия, Перу, Эквадор), южноамериканские страны, входящие в МЕРКОСУР, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) и т.д.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

